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Boa sorte!

Observacoes:
. A prova devera ser resolvida a tinta azul ou preta.

& Se necessério, solicite folha de papel para rascunho. N&o risque a carteira.
& Todas as respostas devem ser justificadas.

12 QUESTAO

Considere a regido R do plano limitada pela parabola P:x=y® epelareta r:y=x-2.

1.1)  (1,0) Esboce a regido, indicando os pontos de intersecdo através de suas coordenadas (x, y) € 0
mostre que a area de R € igual a %u.a..

1.2)  (1,0) Mostre que a abscissa do centréide de R € igual a %

1.3)  (1,0) Calcule o volume do solido de revolucéo obtido pela rotagdo de R em torno da reta r. Se
necessario utilize a informacdo de que o centroide de R é o ponto P (% : %) :

1.4)  (1,0) Determine a expressao, através de integrais, que permite calcular o volume do sélido que
tem por base a regido R e cujas secBes planas paralelas, ortogonais a base, sdo triangulos
equilateros, todos situados em um mesmo subespaco em relacdo a base, que tém um dos lados
paralelo ao eixo Oy, com extremidades no contorno de R.

22 QUESTAO

n - s X=2r—[t—sen(t
2.1) (1,0) Calcule a area da regido do plano limitada pela cicloide C: 7 ()],
y =cos(t) -1
t €[0, 27], e 0 eixo Ox. (Ver esboco dessa curva no verso)
. X = 2[cos(t) +t sen(t )
2.2) (1,0) Calcule o comprimento do arco de C: Lcos(t) ()], no intervalo [—z,z],
y = 2[sen(t) —t cos(t)] 2 2
sabendo que néo existem trechos repetidos.
. - X = 4 cos® (t) . -
2.3)  (1,0) Considere a astrdide C: ssen’()’ com t €[0,27], e aregido R do plano limitada pela
y =4sen

parte de C situada no primeiro quadrante e pelos eixos coordenados. Determine a expresséo,
através de integral, que permite calcular o volume do sélido obtido pela rotagdo de R em torno da
reta s:x=4.

32 QUESTAO
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3.1) (1,0) Dada a curva C de equacdo polar r :#, obtenha uma equacéo cartesiana de C e
1+ cos(0)

verifique se o ponto de coordenadas polares P(-1, z) pertence a C.

3.2) (1,0) Considere as curvas C,:r=-2sen(3¢) e C,:r=1. Eshoce o grafico dessas curvas no
mesmo sistema de coordenadas polares, e determine a area da regido interna a C, e externa a Cy.

3.3) (1,0) Determine a expressdo, atraves de integral, que permite calcular o comprimento do arco da
curva C,, dada no item 3.2.

INFORMAGOES:

Se R é uma regido do plano limitada por duas curvas C,:y=f(x) e C,:y=g(x), com
f(x) > g(x), para todo xe[a,b], e pelasretas r:x=a e s:x=b,entdo o centroide de R € 0

ponto P (x, y) tal que x =%I x[f(x)—g(x)]dx e y :%i%{[f (X)]? =[9(x)]*}dx, sendo A a

area de R.
, . . , 1243
A area de um triangulo equilatero de lado | é dada por A= I
Se P (X,,Y,) e r:ax+by+c=0, entdo a distancia do ponto P, a reta r é dada por

_ |ax, +by, +| |

va? +b?

Figura da questdo 2.1:

d(p,,r)




